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Актуальність. 

В основі життя та існування лю-
дини і суспільства лежить користу-
вання природою. Спілкування люди-
ни з природою постійно необхідне 

їй для забезпечення свого існування. 
Тому історично та фактично приро-
докористування становить фунда-
мент суспільного життя, базові від-
носини у сфері взаємин суспільства 
і природи. Природокористування є 
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Анотація. У статті досліджено генезис наукової думки щодо місця права 
користування природними ресурсами у системі природоресурсного права. 
Виявлено, що початкові дослідження вчених-юристів (50–70-ті рр. ХХ ст.) були 
присвячені проблемам правового регулювання користування окремими видами 
природних ресурсів (землекористування, водокористування тощо). Початок 
наукових досліджень правового регулювання користування природними ресурсами 
на основі інтеграційного підходу було покладено у 70–80-х рр. ХХ ст.

Визначено, що традиційно в еколого-правовій літературі поняття права 
користування природними ресурсами розглядається у контексті правовідносин, 
суб’єктивного права (правомочностей природокористувача) та об’єктивного 
права (правового інституту). Як правовий інститут право користування 
природними ресурсами є інститутом природоресурсного права, в межах якого 
слід виокремлювати два субінститути (або підінститути): права загального і 
спеціального користування природними ресурсами, що відрізняються сутністю, 
змістом, суб’єктним та об’єктним складом й іншими ознаками. 

Аргументовано, що головний принцип використання природних ресурсів – 
це екологоорієнтована лінія поведінки людини, обумовлена її самосвідомістю 
щодо проблеми обмеженості природних ресурсів і простору життєдіяльності. 
Екологічна етика людини – це основний принцип використання природних ресурсів.  
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головною умовою існування та жит-
тєдіяльності людини і суспільства. 
За допомогою природокористування 
задовольняються матеріальні та ду-
ховні потреби. При цьому природо-
користування може здійснюватися 
не тільки на основі права власності, 
а й на засадах права користування 
природними ресурсами. Тому дослі-
дження правового регулювання ко-
ристування природними ресурсами 
становить значний інтерес.

Метою статті є дослідження 
генезису наукової думки щодо міс-
ця права користування природними 
ресурсами у системі природоресурс-
ного права, визначення його юридич-
ного змісту й особливостей, характе-
ристика видів права  користування 
природними ресурсами (загального 
та спеціального), а також окреслен-
ня правових принципів, які лежать 
в основі правового регулювання цих 
відносин.

Результати. 

Початкові дослідження вчених-ю-
ристів (50–70-ті рр. ХХ ст.) були 
присвячені проблемам правового 
регулювання користування окреми-
ми видами природних ресурсів (зем-
лекористування, водокористування 
тощо). Диференційований поділ був 
зумовлений існуючою на той момент 
кодифікацією законодавства за ок-
ремими галузями – земельне, водне, 
лісове, надрове тощо. Такий підхід 
давав можливість розмежовувати 
сфери дії законодавства і виявляти 
особливості правового регулювання 
суспільних відносин щодо користу-
вання землею, водами, лісами, надра-
ми, тваринним і рослинним світом, 
що обумовлені природними своєрід-
ними ознаками цих ресурсів та спе-

цифікою виконуваних ними функцій 
(Кобецька, 2016: 10; «Право природо-
пользования...», 1990: 6).

Початок наукових досліджень 
правового регулювання користуван-
ня природними ресурсами на основі 
інтеграційного підходу було покла-
дено у 70–80-х рр. ХХ ст. У 1973 р. 
побачила світ монографічна робота 
В.Л. Мунтяна «Правові проблеми ра-
ціонального природокористування» 
(Мунтян, 1973), а у 1975 р. на її ос-
нові захищена докторська дисертація 
(Мунтян, 1975). Вчений ще тоді зро-
бив висновок про формування нової 
галузі права раціонального природо-
користування й правового комплексу, 
що забезпечує найбільш ефективне 
регулювання відносин з використання 
природних ресурсів. При цьому ви-
могам раціонального використання, 
як зазначав науковець, підпорядкова-
ний правовий режим всіх природних 
ресурсів (Мунтян, 1975: 7). У 1990 р. 
вийшла у світ колективна моногра-
фія «Право природокористування в 
СРСР» під редакцією І.О. Ікониць-
кої («Право природопользования...», 
1990), в якій на доктринальному рівні 
були викладені основні проблеми пра-
ва природокористування.

Щодо сучасних тенденцій у роз-
витку наукових досліджень права ко-
ристування природними ресурсами, 
то фундаментальною базою є наукові 
праці загальнотеоретичного характе-
ру українських вчених: В.І. Андрей-
цева, Г.В. Анісімової, Р.В. Біловуса, 
А.П. Гетьмана, О.В. Глотової, І.І. Ка-
ракаша, Р.С. Кіріна, Н.Р. Кобецької, 
В.М. Комарницького, І.О. Костяшкі-
на, Н.Р. Малишевої, М.К. Черкаши-
ної, Ю.С. Шемшученка та інших, а 
також зарубіжних – М.М. Бринчука, 
І.Б. Калініна, Т.І. Макарової, Н.О. 
Маркіної.
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Слід зазначити, що у науковій і 
навчальній юридичній літературі у 
контексті «права користування при-
родними ресурсами» науковцями 
застосовується термін «право при-
родокористування» у тотожному зна-
ченні.  Однак, природокористування 
– це форма взаємодії людини (або 
інших похідних від неї суспільних 
формацій) і навколишнього природ-
ного середовища, що реалізується, 
у тому числі, через систему заходів, 
спрямованих на використання при-
родних ресурсів. Крім того, до ос-
новних напрямів діяльності у сфері 
природокористування належать та-
кож: відтворення природних ресур-
сів; відновлення природних ресурсів; 
охорона природних об’єктів і навко-
лишнього природного середовища 
тощо. Отже, у рамках цього дослі-
дження застосовуватиметься понят-
тя «право користування природними 
ресурсами». Однак при цитуванні 
наукових робіт вчених з визначеної 
проблематики використовуватиметь-
ся авторських підхід.

В умовах сьогодення право приро-
докористування є багатофункціональ-
ною і складною правовою категорією 
й розглядається у науковій літерату-
рі в об’єктивному та суб’єктивному 
розумінні, а також як: а) природне, 
невідчужуване право людини; б) си-
стема прав та обов’язків суб’єктів, 
що виникають з приводу викори-
стання природних ресурсів (які тісно 
пов’язані з охороною, відтворенням 
природних ресурсів, забезпеченням 
екологічної безпеки); в) конституцій-
не право громадян; г) правова форма 
суспільних відносин; ґ) вид суспіль-
них еколого-правових відносин (як 
правило, похідний від права власності 
на природні об’єкти); д) міжгалузевий 
правовий інститут; е) самостійний 

об’єкт еколого-правової доктрини; 
ж) самостійний об’єкт дослідження 
еколого-правової науки; з) напрям 
державної екологічної політики; к) 
форма суспільного виробництва; л) 
міжгалузевий законодавчий інститут 
тощо (Анісімова, 2013). Однак тради-
ційно в еколого-правовій літературі 
поняття «природокористування» роз-
глядається у контексті правовідносин, 
суб’єктивного права (правомочностей 
природокористувача) та об’єктивного 
права (правового інституту).

Як правовідносини – це: врегу-
льовані нормами права суспільні 
відносини щодо використання ко-
рисних властивостей природних 
об’єктів, змістом яких є відповідні 
права та обов’язки природокористу-
вачів (Черкашина, 2013: 115); врегу-
льований правом комплекс прав та 
обов’язків, що належать суб’єктам 
природокористування в конкретних 
суспільних відносинах щодо вико-
ристання земельної ділянки, водно-
го об’єкта, лісового масиву, ділянки 
надр, мисливського угіддя, об’єкта 
природно-заповідного фонду тощо 
(Малишева, 2005: 94); визначена 
правом система прав і обов’язків, що 
належать чи покладаються на приро-
докористувачів (Каракаш, 2005: 93; 
Каракаш, 2012: 147).

Як суб’єктивне право природоко-
ристування розглядається як: право 
конкретного суб’єкта використо-
вувати природні ресурси, природні 
об’єкти чи природні умови для задо-
волення певних потреб (Малишева, 
2005: 94); визнані правовими норма-
ми можливості одержання корисних 
властивостей природного об’єкта, 
наданого у користування (Каракаш, 
2005: 93; Каракаш, 2012: 147); мож-
ливість, що належить конкретному 
природокористувачу i спрямована на 
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задоволення різноманітних інтересів 
та використання різних властивостей 
довкілля – економічних, екологіч-
них, оздоровчих, естетичних тощо 
(Кобецька, 2008: 68); можливість, 
що належить конкретному суб’єк-
ту використовувати об’єкт природи 
відповідно до цільового призначення 
для вилучення його корисних власти-
востей та якостей (Черкашина, 2013: 
115). При цьому Ю.О. Вовк пропону-
вав всю сукупність правомочностей, 
що належать конкретному природо-
користувачу, і покладених на нього 
обов’язків, іменувати не «правом 
природокористування», а природоко-
ристуванням (землекористуванням, 
водокористуванням тощо). На думку 
вченого, термін «право природоко-
ристування» повинен застосовува-
тися тільки для позначення всієї су-
купності норм, тобто для позначення 
об’єктивного, а не суб’єктивного пра-
ва. Останнє у такому випадку най-
краще іменувати правомочністю (з 
користування землею, водою тощо) 
(Вовк, 1986: 137).

Нині у науковій еколого-правовій 
літературі право природокористуван-
ня розглядається як один із базових, 
традиційних правових інститутів, 
який був предметом детального на-
укового аналізу у радянський період 
як щодо окремих природних ресур-
сів, так i в комплексі (Колбасов, 1972; 
Башмаков, 1974; Красоов, 1990). 
Єдиної точки зору на поняття об’єк-
тивного права природокористуван-
ня у науці не існує. Наукові дискусії 
точаться як щодо його визначення, 
так і щодо його змісту. Сьогодні у 
змiстi об’єктивного права природо-
користування з’явилися новi риси, 
що зумовленi змiнами в полiтичнiй, 
економiчнiй та правовій системах 
держави.

Право природокористування як 
об’єктивне право (правовий інститут) 
в юридичній літературі розглядається 
як: система юридичних норм і засобів, 
спрямованих на врегулювання відно-
син щодо ефективного використан-
ня, відновлення і охорони природних 
ресурсів, забезпечення багатогран-
них матеріальних, економічних та 
соціальних інтересів і законних прав 
суб’єктів природокористування (Ан-
дрейцев, 1996: 63); правовий інсти-
тут екологічного права, що регулює 
суспільні відносини у сфері забез-
печення ефективного раціонального 
використання людиною природних 
ресурсів, природних об’єктів та при-
родних умов (Малишева, 2005: 93); 
правовий iнститут – сукупність пра-
вових норм, що регулюють відносини 
з приводу експлуатацiї, використання 
корисних властивостей природних 
об’єктів, порядку, умов надання, екс-
плуатацiї та припинення використан-
ня природних об’єктiв (Кобецька, 
2008: 68); сукупність однорідних пра-
вових норм, що регулюють підстави, 
умови і порядок надання, зміни та 
припинення використання природних 
об’єктів (Каракаш, 2005: 93; Каракаш, 
2012: 147); сукупність правових норм, 
які встановлюють порядок і умови 
раціонального використання природ-
них ресурсів для задоволення потреб 
народного господарства, екологічних, 
економічних, культурно-оздоровчих 
інтересів громадян, охорони навко-
лишнього природного середовища, 
прав і законних інтересів природоко-
ристувачів (Петров, 1981: 48, 202); су-
купність (система) правових норм, які 
встановлюють права та обов’язки, що 
визначають правила поведінки під-
приємств, організацій, установ і гро-
мадян під час безпосереднього впливу 
на навколишнє природне середовище 
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незалежно від того, чи є вони спеці-
ально оформленими суб’єктами пра-
ва природокористування щодо того 
об’єкта природи, на котрий впливає 
їхня поведінка (діяльність) («Право 
природопользования...», 1990: 16).

Аналіз наукової і навчальної юри-
дичної літератури дає можливість 
виділити ознаки об’єктивного права 
користування природними ресурса-
ми: 1) це правовий інститут – систе-
ма норм, які регулюють відносини 
з приводу користування природних 
ресурсів; 2) це інститут Загальної ча-
стини природоресурсного права, од-
нак норми його містяться і в Особли-
вій частині природоресурсного права 
(користування різними природними 
ресурсами має свої суттєві особли-
вості); 3) цей правовий інститут інте-
грує сукупність правових вимог щодо 
користування природними ресурсами 
– має міжгалузевий характер, норми 
його містяться у різних галузях права, 
однак об’єднуються спільними поло-
женнями щодо користування природ-
ними ресурсами. Отже, право корис-
тування природними ресурсами слід 
розуміти як міжгалузевий правовий 
інститут природоресурсного права, 
що являє собою сукупність правових 
норм, спрямованих на регулюван-
ня суспільних відносин з вилучення 
корисних властивостей природних 
ресурсів з метою задоволення потреб 
відповідних суб’єктів, порядку, умов 
надання, експлуатації та припинення 
їх використання. 

Залежно від класифікаційних оз-
нак право користування природними 
ресурсами можна поділити на різні 
види. Так, за видами природних ре-
сурсів право користування поділя-
ється на: право землекористування 
(глава 15 Земельного кодексу Украї-
ни), право водокористування (розділ 

3 Водного кодексу України), право 
лісокористування (глава 2 Лісового 
кодексу України), право надрокорис-
тування (глава 2 Кодексу України про 
надра), право користування тварин-
ним світом (розділ 3 Закону України 
«Про тваринний світ»), право корис-
тування рослинним світом (розділ 
2 Закону України «Про рослинний 
світ» від 9 квітня 1999 р.) тощо. Ко-
жен із зазначених видів користування 
можна поділити на підвиди залежно 
від мети використання. За строками 
здійснення користування природни-
ми ресурсами розрізняють постiйне і 
тимчасове (довгострокове і коротко-
строкове); за пiдставами виникнення 
– первинне і вторинне; за режимом 
користування – спiльне і вiдособлене.

Сучасним проблемам правового 
регулювання використання окремих 
видів природних ресурсів присвячена 
значна кількість наукових робіт вітчиз-
няних науковців, зокрема: Р.В. Білову-
са, Н.С. Гавриш, В.О. Джуган, М.М. За-
верюхи, Б.В. Кіндюка, Р.С. Кіріна, І.О. 
Костяшкіна, Л.Д. Нечипорука, І.С. 
Сюйви, П.В. Тихого, О.П. Шем’якова, 
С.М. Шершуна та інших.

Важливе юридичне значення має 
класифікація користування природни-
ми ресурсами на загальне та спеціальне.

Статтею 13 Конституції України 
визначено право кожного громадя-
нина на користування природними 
ресурсами (землями, лісами, водами 
тощо) відповідно до закону. Згідно зі 
ст. 38 Закону України «Про охорону 
навколишнього природного середови-
ща» використання природних ресур-
сів в Україні здійснюється у порядку 
загального і спеціального використан-
ня природних ресурсів.  Законодав-
ством України громадянам гаранту-
ється право загального використання 
природних ресурсів для задоволення 
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життєво необхідних потреб (есте-
тичних, оздоровчих, рекреаційних, 
матеріальних тощо) безоплатно, без 
закріплення цих ресурсів за окремими 
особами і надання відповідних доз-
волів, за винятком обмежень, перед-
бачених законодавством України.  У 
порядку спеціального використання 
природних ресурсів громадянам, під-
приємствам, установам і організаціям 
надаються у володіння, користуван-
ня або оренду природні ресурси на 
підставі спеціальних дозволів, зареє-
строваних у встановленому порядку, 
за плату для здійснення виробничої 
та іншої діяльності. Законом України 
«Про охорону навколишнього при-
родного середовища» було вперше 
на законодавчому рівні здійснено по-
діл права користування природними 
ресурсами на загальне і спеціальне, 
встановлено загальні ознаки відповід-
них видів користування й визначено 
особливості здійснення цього права.

Відповідний поділ права корис-
тування на загальне та спеціальне 
міститься сьогодні й у поресурсному 
законодавстві України. Так, здійснен-
ня користування водними ресурсами 
у порядку загального і спеціального 
користування регламентується ст. ст. 
46–50 Водного кодексу України, поря-
док загального і спеціального користу-
вання лісових ресурсів встановлений 
ст. ст. 48–51 та іншими Лісового кодек-
су України, поділ права користування 
об’єктами тваринного світу на загаль-
не і спеціальне здійснений також За-
коном України «Про тваринний світ» 
(ст. ст. 10, 16–18, 27), а можливість ко-
ристування природними рослинними 
ресурсами у порядку загального або 
спеціального користування визначе-
на Законом України «Про рослинний 
світ» (ст. ст. 8–13). Земельний кодекс 
України не передбачає права загально-

го і спеціального користування землею. 
Проте, якщо існують землі загального 
користування (ч. 4 ст. 35, ч. 2 ст. 52, ч. 
4 ст. 83 Земельного кодексу України), 
цілком можливо зробити висновок, що 
існує і право загального землекористу-
вання. Кодекс України про надра також 
не містить поділу на загальне і спеці-
альне користування надрами. Проте за 
певними винятками допускає загальне 
користування надрами (ст. 23 Кодексу 
України про надра).

Право загального і спеціального 
користування природними ресурса-
ми є предметом численних наукових 
дослідження вчених-юристів. Поділ 
природокористування на загальне і 
спеціальне ще задовго до його вве-
дення до правового поля обґрунтова-
но Ю.О. Вовком (Вовк, 1986) і В.Л. 
Мунтяном (Мунтян, 1973).

В юридичній літературі право за-
гального природокористування ви-
значається як: право використання 
природних об’єктів та їх ресурсів у 
якості корисних властивостей без 
закріплення за окремими особами і 
надання відповідних дозволів на їх 
використання (Каракаш, 2012: 161); 
право використання людиною приро-
ди з метою задоволення своїх життєво 
необхідних потреб (Кобецька, 2008: 
73); санкціонована державою і вста-
новлена законом можливість віль-
ного, без закріплення за окремими 
особами та без надання відповідних 
дозволів, безоплатного використання 
природних ресурсів для задоволення 
життєво необхідних потреб (естетич-
них, оздоровчих, рекреаційних, ма-
теріальних тощо), за винятком обме-
жень, передбачених законодавством 
України (Глотова, 2007: 140). 

Ознаками права загального приро-
докористування є: мета користування 
– задоволення життєво необхідних, 
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природних та інших потреб людини; 
можливість вільного використання 
природних ресурсів без закріплення 
за конкретним суб’єктами; доступ-
ність природних ресурсів обумовлена 
об’єктивною необхідністю спілкуван-
ня людини з природою, використання 
її корисних властивостей як невід’єм-
ної умови і джерела її життєдіяльнос-
ті; природні ресурси, що використо-
вуються, не підлягають юридичній 
фіксації; користування ними здійс-
нюється на безоплатній основі; без 
надання спеціальних дозволів на їх 
користування; обмеження у користу-
ванні природними ресурсами можуть 
бути визначені насамперед поресурс-
ним законодавством і встановлені, як 
правило, з метою забезпечення раці-
онального використання природних 
ресурсів, охорони навколишнього 
природного середовища і забезпечен-
ня вимог екологічної безпеки.

При цьому серед учених побутує 
думка, що в основі права загального 
природокористування, яке обумов-
лене нерозривним зв’язком людини і 
природи, лежить природне право лю-
дини на задоволення своїх життєвих 
потреб та на користування здоровим і 
сприятливим навколишнім середови-
щем (Калинин, 2009: 92). Так, Т.І. Ма-
карова вважає, що право загального 
природокористування знаходиться на 
стику права громадян на сприятливе 
навколишнє середовище і права спеці-
ального природокористування фізич-
них осіб (Макарова, 2004: 103). Н.Р. 
Кобецька з цього приводу зазначає, 
що поява і розвиток інституту еколо-
гічних прав громадян, спрямованих 
на задоволення екологічних інтересів 
людини, її життєво необхідних потреб 
у споживанні безпечних природних 
благ дає серйозні підстави для відне-
сення права на здійснення загального 

природокористування до їх системи. 
Вчена вважає, що з огляду на зміст 
інтересів, на реалізацію яких спря-
мовано загальне природокористуван-
ня, воно безпосередньо пов’язане з 
правом людини на безпечне довкілля 
(Кобецька, 2013: 94). Наведені науко-
ві позиції заслуговують на увагу, тим 
більше, з огляду на зміст інтересів, на 
реалізацію яких спрямоване загальне 
користування природними ресурсами. 
Однак для реалізації права на безпеч-
не і сприятливе навколишнє природне 
середовище важливою є якість довкіл-
ля, тоді як у праві загального приро-
докористування головною є свобода 
доступу до нього.

Цікавою є думка Г.В. Анісімової, 
що ставлення до права загального 
природокористування формується, 
починаючи з народження й посту-
пово розвивається на основі власно-
го усвідомлення особи. Більш того, 
воно відповідає рівню екологічної 
культури та свідомості, психології, 
освіти, умовам розвитку соціуму 
тощо, а розуміння цього права окрес-
люється не лише знаннями в юри-
дичній площині, а й спирається на 
систему інших учень, оскільки пра-
во загального природокористування 
розглядається як поліфункціональне 
правове явище. До того ж це право 
пов’язують з такими соціальними 
явищами, як релігійні уявлення, мо-
ральні принципи, естетичні почуття, 
філософські погляди та інші соціаль-
ні чинники, що утворюють складові 
національного екологічного менталі-
тету й формують сучасну екологічну 
політику (Анісімова, 2017: 8).

Право загального користування 
окремими видами природних ре-
сурсів також було і є предметом до-
слідження багатьох науковців. І.О. 
Костяшкін розглядає права загаль-
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ного землекористування громадян як 
комплексний міжгалузевий інститут, 
що ґрунтується на природно-право-
вій доктрині і регламентує права та 
обов’язки, межі та порядок вільно-
го, без закріплення за конкретними 
суб’єктами і отримання дозволів, 
безоплатного, рівноправного викори-
стання земель як необхідної умови, 
джерела, засобу й місця забезпечення 
життєдіяльності людини для задо-
волення пізнавальних, естетичних, 
освітніх, наукових, рекреаційних, 
оздоровчих, туристичних, комуніка-
тивних (шляхи сполучення) та інших 
потреб, гарантує можливість вима-
гати від держави, всіх юридичних та 
фізичних осіб виконання обов’язків 
у сфері цільового використання, від-
творення та охорони земель, щодо 
яких реалізується відповідне право 
(Костяшкін, 2005: 7). Науковець звер-
тає увагу на соціально-екологічне 
значення права загального землеко-
ристування громадян як обов’язкової 
умови, що забезпечує загальнодо-
ступне використання інших природ-
них ресурсів (водних об’єктів, лісів, 
об’єктів природно-заповідного фон-
ду тощо), які формують середовище 
життєдіяльності людини, як пере-
думови реалізації екологічних прав, 
зокрема права загального природоко-
ристування та права на безпечне для 
життя і здоров’я навколишнє природ-
не середовище (на екологічну безпе-
ку) (Костяшкін, 2005: 8). 

Р.В. Біловус визначає право загаль-
ного користування надрами як право 
всіх фізичних осіб, що перебувають на 
території України, безоплатно, без за-
кріплення надр за окремими особами 
та без надання відповідних дозволів 
здійснювати загальнодоступне, вільне 
користування надрами та їх природни-
ми (корисними) властивостями з метою 

задоволення життєво необхідних побу-
тово-господарських, естетичних, оз-
доровчих, рекреаційних культурно-о-
світніх та інших потреб, за винятком 
обмежень, встановлених чинним зако-
нодавством України (Біловус, 2017: 7). 
Науковець наводить характерні ознаки 
загального користування надрами: а) 
відсутність у визначеному законо-
давством порядку прямих заборон на 
здійснення саме загального надроко-
ристування; б) відсутність комерцій-
ної (підприємницької) складової під 
час та/або за результатами здійснення 
загального користування надрами; в) 
малозначимість користування надра-
ми для задоволення дрібних побуто-
вих, господарських та інших потреб 
у загальному порядку; г) відсутність 
фактичної можливості задовольнити 
свої потреби за рахунок природних 
(корисних) властивостей надр в інший 
спосіб, ніж як скориставшись ними у 
загальному порядку (Біловус, 2017: 7).

Право спеціального природоко-
ристування являє собою постійне чи 
тимчасове володіння і користування 
природними ресурсами, у тому чис-
лі на умовах оренди, для здійснення 
виробничо-господарських та інших 
видів діяльності на підставі спеціаль-
них дозволів і на оплатних засадах з 
метою одержання корисних власти-
востей природних об’єктів (Каракаш, 
2012: 164). Спеціальне природокорис-
тування на відміну від загального – це 
використання конкретних природних 
ресурсів, здійснюване громадянами, 
підприємствами й організаціями у 
випадках, коли відповідна, визначена 
у законодавстві частина природних 
ресурсів надається їм у користування. 
Зазвичай така передача є платною і 
визначеною у часі, хоча закон не ви-
ключає й безкоштовного, безстроко-
вого природокористування. У порядку 
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спеціального використання природ-
них ресурсів громадянам, підприєм-
ствам, установам і організаціям нада-
ються у володіння, користування або 
оренду природні ресурси на підставі 
спеціальних дозволів, зареєстрованих 
у встановленому порядку, за плату для 
здійснення виробничої та іншої ді-
яльності. Таким чином, до ознак, що 
характеризують спеціальне природо-
користування, М.К. Черкашиною від-
несено: надання природних ресурсів у 
користування чи оренду; мета, з якою 
воно здійснюється (переважно ви-
робничогосподарська); спеціальний 
дозвіл на використання конкретних 
природних ресурсів у межах затвер-
джених лімітів; використання природ-
них ресурсів за цільовим призначен-
ням; здійснюється за плату; переважне 
використання технічних пристроїв та 
споруд (Черкашина, 2013: 125).

Спецiальне природокористуван-
ня, як зазначає Н.Р. Кобецька, – це ви-
робничо-господарське використання 
природних об’єктiв (Кобецька, 2008: 
73), ознаками (особливостями) яко-
го є: суб’єкти природокористування 
– пiдприємства, органiзацiї, грома-
дяни, надiленi спецiальною екологiч-
ною правосуб’єктнiстю; закрiплення 
вiдособленої частини об’єкта за окре-
мою особою на правi користування 
чи оренди; необхiднiсть отримання 
спецiального дозволу для викори-
стання природного об’єкта; оплатний 
характер (Кобецька, 2008: 73).

Новітнє дослідження спеціаль-
ного користування природними 
ресурсами на рівні докторських 
дисертацій проведене В.М. Комар-
ницьким (Комарницький, 2012), а 
окремі аспекти спеціального ко-
ристування природними ресурсами 
розкриті Н.Р. Кобецькою (Кобецька, 
2016). В.М. Комарницьким влучно 

зазначено, що виокремлення у складі 
комплексного інституту права приро-
докористування норм про спеціаль-
не природокористування зумовлено 
потребою поставити у певні еколо-
гічні рамки саме ті види діяльності, 
що призводять до найбільших втрат 
у природному середовищі, чинять 
найбільший тиск на природні ресур-
си (Комарницький, 2009: 131). Право 
спеціального природокористування 
виділено з метою відмежування від 
загального природокористування, яке 
характеризується загальнодоступні-
стю, спрямованістю на задоволення 
життєво необхідних власних потреб 
людини, умовою якого є незаподіян-
ня шкоди природному середовищу. 

Спеціальний характер такого ко-
ристування, на думку В.М. Комар-
ницького, зумовлюється: а) його 
спеціалізованим характером, який 
виявляється у прив’язаності приро-
докористування до певного природ-
ного ресурсу, специфікою окремих 
видів діяльності, пов’язаних із добу-
ванням, експлуатацією, споживанням 
природних ресурсів, які вимагають 
установлення щодо кожного з них 
спеціальних вимог, правил; б) спеці-
альною правосуб’єктністю осіб, які 
можуть отримувати природні ресурси 
у відокремлене природокористування 
на праві постійного та тимчасового 
користування; в) спеціальними про-
цедурами набуття права на відокрем-
лене природокористування, які доз-
воляють запобігти отриманню права 
на природний ресурс неналежному 
суб’єкту, ігноруванню екологічних 
можливостей територій при наданні 
природного ресурсу в певне цільове 
використання (Комарницький, 2009: 
136). З урахуванням зазначеного нау-
ковець пропонує право спеціального 
природокористування розглядати як 
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право користування природними ре-
сурсами, наданими в установленому 
порядку для певних господарських чи 
інших цілей конкретним фізичним чи 
юридичним особами, з дотриманням 
екологічних, фінансових, технологіч-
них та інших умов і вимог щодо його 
здійснення, які визначені в законах та 
інших нормативно-правових актах, а 
також у документах, що породжують 
право природокористування (Комар-
ницький, 2009: 141).

Правові норми, що визначають 
засади реалізації права користування 
природними ресурсами, мають вра-
ховувати закони природи і науково 
обґрунтовані принципи. Здійснення 
використання природних ресурсів 
як на праві власності, так і на праві 
користування базується на певних 
принципах, які лежать в основі пра-
вового регулювання цих інститутів. 
До основних принципів належать: 
принцип сталого користування при-
родними ресурсами, принцип раціо-
нального користування природними 
ресурсами, принцип комплексності 
у користуванні природними ресурса-
ми, принцип екосистемного підходу, 
принцип екологічно збалансованого 
користування природними ресурса-
ми. Зміст окреслених принципів було 
висвітлено раніше. 

Крім того, науковцями виділяють-
ся й інші принципи, зокрема: прин-
цип цільового використання природ-
них ресурсів; принцип ефективного 
природокористування; принцип ста-
більності і стійкості права природо-
користування; принцип додержання 
екологічних і санітарно-гігієнічних 
вимог у процесі використання при-
родних ресурсів тощо. 

Також до принципів використання 
природних ресурсів можна віднести: 
принцип примату природи – прин-

цип дотримання об’єктивних законів 
розвитку природи при використанні 
природних ресурсів; принцип науко-
вості, який передбачає, що викори-
стання природних ресурсів повинно 
ґрунтуватися на глибокому пізнанні 
об’єктивних законів розвитку при-
роди і суспільства, новітніх досяг-
неннях науки й техніки; принцип 
нормативного використання при-
родних ресурсів; принцип «нульово-
го рівня» використання природних 
ресурсів, згідно з яким обсяги ви-
лучення поновлюваних природних 
ресурсів не повинні перевищувати 
обсягів їх відтворення; використання 
невідновлюваних природних ресур-
сів повинно відповідати включенню 
у господарську практику їх поновлю-
ваних замінників; принцип платності 
передбачає оплатне використання 
природних ресурсів, стимулювання 
високоефективного їх використання; 
принцип регіональності, який засно-
ваний на тому, що використання при-
родних ресурсів завжди здійснюється 
на певній території з урахуванням її 
природних та економічних умов, пер-
спектив розвитку конкретних регіо-
нів, галузеве використання природ-
них ресурсів повинно враховувати 
екологічні інтереси регіону.

Висновки і перспективи. 

Інститут права користування при-
родними ресурсами є інститутом 
природоресурсного права, в межах 
якого слід виокремлювати два су-
бінститути (або підінститути): права 
загального і спеціального користу-
вання природними ресурсами, що 
відрізняються сутністю, змістом, 
суб’єктним та об’єктним складом й 
іншими ознаками. Право загального 
природокористування (в об’єктивно-



«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»

46 | ISSN 2663-1350  Vol. 11, № 1, 2020«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»

му значенні) – це сукупність правових 
норм, що визначають право людини 
як біосоціальної істоти на природне 
перебування у навколишньому при-
родному середовищі і користування 
його ресурсами з урахуванням інте-
ресів інших членів суспільства та 
положень законодавства. Право спе-
ціального користування природними 
ресурсами (в об’єктивному значенні) 
– це сукупність правових норм, що 
регламентують право на використан-
ня природних ресурсів на основі спе-
ціальних, дозвільних документів для 
досягнення конкретних цілей, голов-
ним чином на комерційній основі. 

Дотримання окреслених принци-
пів використання природних ресур-
сів залежить насамперед від самої 
людини, рівня її культури, екологіч-
ної свідомості. Почуття відповідаль-
ності, розвиток відповідних норм 
поведінки визначають можливості 
переходу до сталого розвитку. Голов-
ний принцип використання природ-
них ресурсів – це екологоорієнтована 
лінія поведінки людини, обумовлена 
її самосвідомістю щодо проблеми об-
меженості природних ресурсів і про-
стору життєдіяльності. Екологічна 
етика людини – це основний принцип 
використання природних ресурсів.
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Summary. The genesis of scienƟfic thought regarding the place of use of natural resources in 

the system of natural resources law is invesƟgated in the arƟcle. Revealed that the iniƟal research 
scienƟsts and lawyers (50’s –70’s of the XX century) were devoted to problems of legal regulaƟon of 
the use of certain types of natural resources (land, water, etc.). Geƫng research of legal regulaƟon 
of natural resources based integraƟon approach was the 70’s–80’s of the XX century.

It has been determined that the concept of the right to use natural resources has tradiƟonally 
been considered in the context of legal relaƟons, subjecƟve law (environmental authority) and 
objecƟve law (legal insƟtute), in the environmental legal literature. As a legal insƟtute, the right 
to use natural resources is an insƟtuƟon of natural resource law, within which two sub-insƟtutes 
should be disƟnguished: the rights of general and special use of natural resources, which differ in 
nature, content, subject and object composiƟon and other features.

Argued that the main principle of natural resources – is ecologically line of human behavior, 
due to its self-consciousness about the problem of limited natural resources and space acƟvity. 
Human ecological ethics is the basic principle of using natural resources.

Keywords: right to use natural resources, natural resource law, system of natural resource law, nat-
ural resources, nature management


